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POLADA WYRÓŻNIONA PODCZAS FINAŁU „NADZIEI NA MUNDIAL” 

POLAK NA CZELE MIĘDZYNARODOWEJ WALKI 

Z NIELEGALNYM HANDLEM STEROIDAMI 

Dla POLADA udział w inicjatywach skiero-
wanych do najmłodszych to przede 
wszystkim możliwość promowania warto-
ści, które stanowią fundament czystego 
sportu – uczciwości, szacunku oraz rywali-
zacji zgodnej z zasadami fair play. 

– Czysty sport zaczyna się od codziennych 
wyborów. Chcę, aby każdy młody zawod-
nik pamiętał, że prawdziwa siła nie wynika 
z drogi  na skróty,  ale z  c iężkiej  pracy,  

Od 2022 roku, dzięki współpracy służb z ponad 
90 państw, przeprowadzono już 250 skoordy-
nowanych operacji, podczas których zabezpie-
czono ponad 90 ton nielegalnych SAA, co odpo-
wiada ok. dwóch miliardów dawek. 

Skala procederu pokazuje, że walka z dopingiem 

wykracza daleko poza świat  sportu. Niele-
galny obrót środkami dopingującymi 
stanowi istotne zagrożenie zarówno dla 
zdrowia publicznego, jak i bezpieczeństwa 
międzynarodowego, a skuteczna współpraca 
organów ścigania i organizacji antydopingo-
wych pozostaje jednym z kluczowych 
elementów przeciwdziałania temu zjawisku. 

wytrwałości i uczciwej rywalizacji. To wła-
śnie takie wartości budują mistrzów – 
podkreślił Hubert Dziudzik, wicedyrektor 
Polskiej Agencji Antydopingowej. 

Dziękujemy organizatorom turnieju za 
zaufanie oraz możliwość wspólnego budo-
wania świadomości i promowania idei 
czystego sportu wśród młodych zawodni-
ków. 

Podczas finału XVII Międzynaro-
dowych Mistrzostw Polski Dzieci 
z Domów Dziecka „Nadzieja na 
Mundial” Polska Agencja Anty-
dopingowa otrzymała wyjątko-
we podziękowanie za zaanga-
żowanie oraz obecność podczas 
tego niezwykłego wydarzenia. 

Prezydent Światowej Agencji 
Antydopingowej (WADA), Witold 
Bańka, poinformował o efektach 
jednej z największych międzyna-
rodowych operacji wymierzonych 
w nielegalny handel steroidami 
anaboliczno-androgennymi (SAA). 
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ZMIANA SYSTEMU KONTROLI PODCZAS NAJWAŻNIEJSZYCH IMPREZ SPORTOWYCH 

Podczas nadzwyczajnego posie-
dzenia Komitetu Wykonawczego 
WADA zapowiedziano, że kon-
trole dopingu podczas najważ-
niejszych imprez sportowych 
będą przeprowadzane organ nie-
związany z krajem gospoda-
rzem, a nie przez krajowe agen-
cje antydopingowe. 
Doprecyzowano przy tym, że agencja kraju 
gospodarza igrzysk olimpijskich i paraolimpij-
skich, zawodów kontynentalnych oraz 
mistrzostw świata nie powinna być zaangażo-
wana w planowanie dystrybucji kontroli, 
wybór  sportowców  do  badań,  a  także
w niektóre aspekty dotyczące pobierania 
próbek i zarządzania wynikami. 

Decyzja spotkała się z krytyką przedstawiciel-
ki Białego Domu – Sary Carter, która podkre-
śliła brak zaproszenia na spotkanie Komitetu 

przedstawicieli zainteresowanych agencji 
krajowych. Krytycznie odniósł się do niej 
również szef Amerykańskiej Agencji Antydo-
pingowej (USADA), Travis T. Tygart, który 
stwierdził, że jest to próba marginalizacji 
agencji krajowych i „niebezpieczny krok 
wstecz, który zagraża uczciwości ważnych 
imprez i prawu sportowców do uczciwej 
rywalizacji”. 

ZAKOŃCZYŁA SIĘ WIZYTA EWALUACYJNA RADY EUROPY W MACEDONII PÓŁNOCNEJ 

Zakończyła się wizyta ewaluacyj-
na Rady Europy w Macedonii Pół-
nocnej, przeprowadzona przez 
zespół ekspertów pod przewod-
nictwem dyrektora POLADA, dra 
Michała Rynkowskiego. 

Celem misji była ocena zgodności krajowego 
systemu antydopingowego z postanowienia-
mi Konwencji Antydopingowej Rady Europy 
oraz przedstawienie wstępnych rekomendacji 
dotyczących jego dalszego rozwoju. 

Kolejnym etapem będzie przygotowanie 
oficjalnego raportu, który kompleksowo 
przedstawi ocenę obowiązujących rozwiązań 
prawnych i organizacyjnych oraz wskaże reko-
mendacje wspierające dalszy rozwój systemu 
antydopingowego w Macedonii Północnej. 

Podobna wizyta odbyła się w Polsce w 2016 
roku. Przedstawione wówczas rekomenda-
cje stały się ważnym impulsem do rozwoju 
systemu antydopingowego w naszym kraju 
i zostały wykorzystane podczas prac nad 
ustawą o zwalczaniu dopingu w sporcie. 
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LAT DŁUGO NIE POJAWI SIĘ NA KORTACH 

ZWYCIĘŻCZYNI WIMBLEDONU SPRZED TRZECH 

Czeska tenisistka Markéta Von-
droušová została zawieszona na 
cztery lata za odmowę poddania 
się kontroli dopingu w grudniu 
ubiegłego roku – poinformowa-
ła Międzynarodowa Agencja ds. 
Uczciwości w Tenisie (ITIA). 

Francuska Agencja Antydopingowa (AFLD) 
poinformowała, że zawodniczka tłumaczyła 
się m.in. awarią domofonu w jej mieszkaniu, 
ale ostatecznie zaakceptowała nałożoną karę.
Laurin zdobyła również brązowy medal pod-
czas Igrzysk Olimpijskich w Tokio w 2020 
roku,  była  mistrzynią  świata  w  2023  roku,
a także mistrzynią Europy w 2022 i 2024 roku. 

Ponieważ jej powrót nastąpi na niespełna 10 
miesięcy przed Igrzyskami Olimpijskimi w Los 
Angeles w 2028 roku, pomimo niepodważalnie 
wybitnych umiejętności, trudno będzie jej uzyskać 
kwalifikację i obronić tytuł mistrzyni olimpijskiej

MISTRZYNI OLIMPIJSKA Z PARYŻA ZAWIESZONA 

Althéa Laurin, mistrzyni olimpijska 
w taekwondo, została zawieszona 
na 20 miesięcy za naruszenia 
związane z nieprawidłowym 
podawaniem danych pobyto-
wych, które uniemożliwiły prze-
prowadzenie kontroli dopingu. 

Decyzja zapadła pomimo tłumaczeń zawod-
niczki, która zarzuciła kontrolerce współpra-
cującej z Niemiecką Agencją Antydopingową 
zachowanie niezgodne z procedurami pod-
czas kontroli prowadzonej poza zawodami. 
Kontrola miała mieć miejsce około godziny 
20:00. 

Podczas rozprawy 26-latka stwierdziła, że 
stres,  zły  stan  psychiczny  oraz  obawy
o  bezpieczeństwo  wpłynęły  na  jej  decyzję
o odmowie poddania się testowi. ITIA prze-
kazała jednak, że przedstawione dowody nie 
stanowią przekonującego uzasadnienia dla  

zmiany stanowiska i odstąpienia od przewi-
dzianych sankcji. 

Poza zwycięstwem w Wimbledonie Markéta 
Vondroušová była także finalistką French 
Open w 2019 roku oraz srebrną medalistką 
Igrzysk Olimpijskich w Tokio, gdzie w finale 
przegrała z Belindą Bencic. Jej zawieszenie 
ma obowiązywać do 21 czerwca 2030 roku. 
Czeszka, najwyżej notowana na szóstym 
miejscu w światowym rankingu, może 
odwołać się od tej decyzji do Sądu Arbitrażo-
wego ds. Sportu (CAS) w Lozannie. 
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12LETNIA DYSKWALIFIKACJA DLA MARVINA BRACYWILLIAMSA

Były srebrny medalista mistrzostw 
świata w biegu na 100 metrów, 
Marvin Bracy-Williams, otrzymał 
12-letnią dyskwalifikację po trze-
cim naruszeniu przepisów anty-
dopingowych. Tym razem chodzi-
ło o trzy błędy związane z poda-
waniem miejsca pobytu, odnoto-
wane w ciągu 12 miesięcy.

W związku z tym zawodnik poinformo-
wał 5 czerwca Amerykańską Agencję 
Antydopingową (USADA) o zamiarze 
przejścia na emeryturę, co skutecznie 
zakończyło jego karierę lekkoatletyczną.

4 MIESIĄCE DYSKWALIFIKACJI DLA BYŁEJ MISTRZYNI ŚWIATA

Była dwukrotna mistrzyni świata 
w biegach długodystansowych, 
Gudaf Tsegay, otrzymała cztero-
miesięczną karę zawieszenia po 
wykryciu obecności zabronionej 
substancji w badaniu przepro-
wadzonym poza zawodami.

W grudniu brązowa medalistka w biegu na 5000 
metrów podczas Igrzysk Olimpijskich w Tokio 
uzyskała pozytywny wynik testu na metabolit 
letrozolu, inhibitora aromatazy. Letrozol jest 
stosowany w celu obniżenia poziomu estroge-
nów w organizmie i jest powszechnie przepisy-
wany w leczeniu raka piersi.

Pod koniec stycznia zawodniczka otrzymała
z Międzynarodowej Agencji ds. Uczciwości
w Lekkoatletyce (AIU) informację o pozytyw-
nym wyniku badania i natychmiast oświadczy-
ła, że lek przepisano jej w związku ze zdiagno-
zowaną chorobą. Dostarczyła również 
potwierdzającą to dokumentację medyczną.

W lutym 29-letnia Etiopka złożyła do World 
Athletics wniosek o retroaktywne wyłączenie

dla celów terapeutycznych (TUE), jednak został 
on zakewstionowany przez WADA. Ostatecznie 
Tsegay zawarła porozumienie z WADA i AIU.

W oświadczeniu AIU stwierdziła, że cztero-
miesięczna kara została uznana za odpo-
wiednią wobec stwierdzonego zaniedbania 
zawodniczki, biorąc pod uwagę stopień jej 
odpowiedzialności, szybkie przyjęcie do szpi-
tala oraz fakt, że otrzymałaby TUE, gdyby 
wystąpiła o nie z wyprzedzeniem. Jej zawie-
szenie obowiązuje z mocą wsteczną od 1 
czerwca i zakończy się 30 września.

Amerykański sprinter startował też 
ostatnio w zawodach Enhanced Games,  
które zostały skrytykowane przez WADA 
oraz Międzynarodowy Komitet Olimpijski.
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4 LATA DYSKWALIFIKACJI DLA FRANCUSKIEGO PŁOTKARZA

Francuski płotkarz Dimitri 
Bascou, mistrz Europy i medali-
sta olimpijski z 2016 roku, 
został zawieszony na cztery 
lata po pozytywnym wyniku 
kontroli dopingu.

38-letni sportowiec był już tymczasowo 
zawieszony od kwietnia 2024 roku, trzy 
miesiące po tym, jak w jego organizmie 
wykryto egzogenny testosteron i bolde-
non – dwa zakazane steroidy anaboliczno-
-androgenne. To przekreśliło jego szanse 
na udział w igrzyskach olimpijskich w Paryżu.

Urodzony na Martynice sportowiec prze-
konywał, że pozytywny wynik był efektem 

zanieczyszczenia stosowanych przez niego 
suplementów diety, jednak argument ten 
nie przyczynił się do obniżenia kary i tym 
samym oznacza prawdopodobne zakoń-
czenie jego kariery.

CHRISTINA SANTILLI Z DWULETNIĄ DYSKWALIFIKACJĄ

Wydział Antydopingowy Spor-
towego Trybunału Arbitrażo-
wego (CAS ADD) potwierdził, 
że brazylijska parakajakarka 
uzyskała pozytywny wynik 
kontroli na obecność zabronio-
nej substancji – hydrochlorotia-
zydu – w teście przeprowadzo-
nym 9 sierpnia 2024 roku. Za-
wodniczka została ukarana 
dwuletnią dyskwalifikacją.

38-letnia Santilli początkowo uprawiała 
amatorsko triathlon. Po poważnym wypad-
ku motocyklowym, w wyniku którego 
amputowano jej lewą nogę poniżej kolana, 
odbudowała karierę sportową, najpierw 
próbując parapływactwa, a następnie – od 
12 lat – parakajakarstwa.

Swój debiut paralimpijski zaliczyła w Rio de 
Janeiro w 2016 roku, docierając do półfi-
nału w biegu na 200 metrów w klasie KL3. 

Na igrzyskach w Tokio osiągnęła swój 
naj lepszy wynik,  docierając do finału 
i  zajmując w nim ósme miejsce.  Igrzy-
ska Paralimpijskie w Paryżu w 2024 roku 
były jej trzecim występem paraolimpij-
skim.

Kara będzie obowiązywać do 4 maja 
2028 roku.
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18 MIESIĘCY DYSKWALIFIKACJI DLA AUSTRALIJSKIEGO HOKEISTY

Australijska Federacja Hokejo-
wa (IHA) nałożyła na Austina 
Albrechta 18-miesięczną karę 
dyskwalifikacji po pozytyw-
nym wyniku kontroli dopingu.

Wynik analizy próbki pobranej podczas 
zawodów 24 sierpnia 2024 roku, prze-
prowadzonej w Laboratorium Antydo-
pingowym w Tokio, potwierdził obec-
ność amfetaminy, będącej metabolitem 
lisdeksamfetaminy, wchodzącej w skład 
leku stosowanego w ADHD.

Ponieważ Albrecht udowodnił, że naru-
szenie nie zostało popełnione umyśl-
nie, zastosowano zmniejszony wymiar 
kary. Standardowo sankcja wynosiłaby 
dwa lata.

Okres dyskwalifikacji rozpoczął się 24 
marca  2026  roku,  ponieważ  zawodnik
w   s ezo n i e   2 0 2 5 / 2 0 2 6   b ra ł   u d z i a ł
w rozgrywkach Federal Prospects Hockey 
League  w USA ,  czego  n ie  mógł  rob ić
w okresie tymczasowego zawieszenia.

AUSTRALIJSKI RUGBYSTA TAKŻE UKARANY

Rugby Australia nałożyło na 
zawodnika Henry’ego O’Don-
nella 18-miesięczną dyskwalifi-
kację za obecność w jego 
próbce D-amfetaminy i meta-
bolitu metylofenidatu – kwasu 
rytalinowego.

Kontrolę przeprowadzono podczas zawo-
dów 9 maja 2025 roku, w czasie meczu 
Super Rugby Pacific: NSW Waratahs – 
Queensland Reds, rozgrywanego na stadio-
nie Allianz w Moore Park w Nowej Połu-
dniowej Walii.

Okres dyskwalifikacji sportowca rozpoczął 
się 1 lipca 2025 roku, z uwzględnieniem 
okresu czasowego zawieszenia.
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Z MYŚLĄ O IGRZYSKACH W BRISBANE

Podpisane właśnie partner-
stwo między Międzynarodo-
wą Agencją Kontroli Antydo-
pingowej (ITA) a Uniwersyte-
tem Queensland (UQ) będzie 
koncentrować się na trzech 
filarach: badaniach nauko-
wych, współpracy w zakresie 
edukacji oraz – co szczególnie 
istotne z perspektywy igrzysk 
olimpijskich i paralimpijskich 
w Brisbane w 2032 roku – 
utworzeniu wykwalifikowanej 
kadry około 1000 specjali-
stów ds. antydopingu.

Centrum Akademickie ITA, działające za 
pośrednictwem  Biura  ds.  Zaangażowania
w Igrzyska Olimpijskie 2032 Uniwersytetu 
Queensland, będzie stanowić trwałe dzie-
dzictwo dla kraju i regionu Oceanii.

Kadra ds. antydopingu będzie obejmować 
opiekunów sportowców, tzw. chaperonów,  
kontrolerów antydopingowych, kontrole-
rów przygotowanych do pobierania 
próbek krwi oraz edukatorów antydopin-
gowych.

Jest to dopiero drugie tego typu Centrum Akade-
mickie ITA na świecie, co potwierdza wyjątkową 
pozycję UQ jako jednego z najlepszych uniwersy-
tetów na świecie w dziedzinie sportu.

PIERWSI LEKARZE W POLSCE Z HATTRICKIEM UEFA FDEP

W dniach 20-21 czerwca 
odbyła się kolejna edycja 
warsztatów w ramach progra-
mu Europejskiej Federacji Pił-
karskiej – UEFA Football Doctor 
Education Programme (UEFA 
FDEP), zorganizowana przez 
Polski Związek Piłki Nożnej.

UEFA FDEP jest kompleksowym progra-
mem edukacyjnym stworzonym i nadzo-
rowanym przez UEFA, skierowanym do 
lekarzy pracujących w klubach i reprezen-
tacjach piłki nożnej. Składa się z trzech 
etapów warsztatów Celem kursu jest pod-
niesienie standardów medycznych i bez-
pieczeństwa zawodników w całej Europie 
poprzez edukowanie lekarzy pracujących 
w klubach i reprezentacjach piłki nożnej.  

Jednym z poruszanych tematów był oczy-
wiście antydoping. Polska może obecnie 
pochwalić się grupą 20 lekarzy, którzy zdo-
byli hattricka UEFA FDEP, czyli pomyślnie 
ukończyli wszystkie trzy etapy programu.
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